

國立彰化高級中學 114 學年度第 1 次教師甄選初試

【公民與社會科】試題卷

壹、名詞解釋（每題 4 分，5 題，共 20 分）

- 一、勞動異化
- 二、建設性不信任投票
- 三、雙軌式的審議政治
- 四、輸入型與輸出型通貨膨脹
- 五、起訴狀一本

貳、問答題（每題 8 分，3 題，共 24 分）

- 一、近期來自中國的配偶因在網路上公開發表武統相關言論，引起民眾與媒體的熱烈討論，然而，這些中國配偶的言論無法代表所有中國配偶，不同的中國配偶對中華民國／臺灣有不同的國家政治認同與主張。
請試以高中公民與社會科的角度切入，在公民課中，老師該怎麼向同學們分析，為何這些來自中國的配偶會對中華民國／臺灣會有各種不同的政治想像？
- 二、新聞報導常常提到民眾因為某些損失或傷害，而想要請求國家賠償。但民眾卻常常分不清楚國家賠償與國家補償的不同。請簡要比較兩者的不同。
- 三、志願結社是憲法所保障的基本人權，但法律仍有諸多限制及規範，請問國家是否應該限制「志願結社」，請說明理由？

參、申論題（每題 18 分，2 題，共 36 分）

- 一、近年來，DEI 成為美國社會的重要議題，從高等教育到企業治理皆推動相關政策。然而，隨著社會環境的變遷，立意良善的 DEI 政策卻在實踐過程中引發諸多爭議，DEI 不僅陷入形式主義與政治化的泥淖，更成為文化與意識形態的交鋒戰場。
美國總統川普（Donald Trump）重回白宮當天，迫不及待簽署廢除 DEI 政策的行政命令，包括五角大廈等聯邦機構內 DEI 相關編制，例如人事監察、投訴、宣導等辦公室被關閉，人員被迫離職。
有學生得知上述 DEI 相關時事，產生共感，認為我國在原住民族升學加分政策、身心障礙學生適性輔導安置進高中等，也對一般生產生排擠，高度認同反 DEI 政策。
 - （一）請說明何謂 DEI？以及 DEI 引發的爭議有什麼？（6 分）
 - （二）請比較美國與我國政策之不同。（4 分）
 - （三）請說明在課堂中你會如何以高中公民與社會科的角度引導學生思考。（8 分）

二、近年，我國房地產市場走了十幾年的多頭，尤其近三年房價更是大幅飆漲，也迫使政府分別祭出『奢侈稅』及『房地合一稅』來抑制房價，請以經濟學的角度分析說明（可輔以圖示說明），請分就財政政策、貨幣政策及市場供需等面向，說明近年來我國房地產飆漲的原因，同時請就上述面向說明「未來」房地產市場「可能的走勢」。

肆、命題（每題 20 分，1 題，共 20 分）

在 2009 年的《司法院釋字第 666 號解釋》中，大法官指出《社會秩序維護法》中關於「性交易」處罰的對象是「提供性交易服務」的人，不包括「付錢買性服務」的客人，而現況性交易圖利的那一方多為女性，這樣的規定等於是針對參與性交易的女性管制處罰，尤其讓部分迫於社會經濟弱勢而從事性交易的女性，往往因此受罰，導致她們已經窘困之處境更為不利。因此宣告該規定違憲，在解釋公布 2 年屆滿時，失效。

在這號解釋後，《社會秩序維護法》在 2011 年底修正公布，第 80 條第 1 款規定，從事性交易，就處 3 萬元以下罰鍰，不再區分提供性交易者，或付錢買服務的客人。這次的修法另外增加了第 91 條之 1 作為配套，地方政府可以因地制宜，制定自治條例，規劃可以從事性交易的區域及其管理，在這個性交易專區發生的性交易，並不處罰。

時至今日，不同性別／婦女團體針對各地方政府是否應該設置合法性專區仍有各種不同的意見，也曾有議員在議會中質詢市長是否應回應民意設置性專區，但市長回覆必須要有共識才能推動，我國至今仍沒有一個地方政府規劃出性交易專區。

- （一）請利用上述議題設計一組「混合題型之題組」，對象是準備大考之高三學生，除了「自行設計主題文」以外，必須有三個子題，分別為單選題、多選題與非選擇題，選擇題須為素養導向試題。
- （二）命題範疇須涵蓋公民與社會科的社會學、政治學、法律學及經濟學等領域中其中三個領域，且測驗之核心概念須含必修與加深加廣選修。
- （三）每個子題皆須提供「(1)配分、(2)參考答案、(3)測驗目標、(4)測驗內容、(5)解析與說明、(6)評量基準」。